课题：自行车里的数学 

执教教师：昆明经济技术开发区第三小学 李吉
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教学内容：义务教育教科书人教版小学数学六年级下册 P65-66
教学目标：

1.运用自行车模型让学生掌握自行车的工作原理，探索自行车上链条和齿轮的作用，进一步理解它的设计原理和作用，理解并掌握自行车“蹬一圈走多远”的计算方法。

2.探索变速自行车的速度与其内在结构的关系，知道变速自行车能变化出多少种速度，了解自行车骑行的快慢与齿轮的关系。

3.引领学生经历“提出问题、分析问题、建立数学模型、解释并应用”的基本过程，培养学生的模型意识、应用意识，会用数学的眼光去观察世界。
教学重点：理解并掌握自行车的工作原理，掌握自行车“蹬一圈走多远”的计算方法。

教学难点：理解前齿轮齿数、前齿轮转的圈数和后齿轮齿数、后齿轮转圈数的关系。

教学过程：

一、创设情境导入新课

1.同学们，自行车你们骑过没有？你们有没有想过自行车里面也藏着数学的秘密呢？这节课我们就一起来研究自行车里的数学问题。
2.展示出了两辆自行车（一辆大，一辆小，一辆轮子大，一辆轮子小），这两辆自行车体形上有什么区别？

3.出示教师骑大自行车和学生骑小自行车比赛的视频。设疑老师骑着轮子比较大的自行车，反而输掉了比赛；同学骑着轮子比较小的自行车，反而赢得了比赛。这是为什么呢？想要知道其中的奥秘，我们先来看看自行车是怎么前进的？

二、探究新知

（一）探究自行车的工作原理
1.学生凭借自己生活经验说一说自行车的工作原理。
2.根据学生说的，明确自行车各部分的名称，课件演示自行车的工作原理。
    （二）探究自行车蹬一圈行驶的路程

     1.设疑：自行车要运动首先是要踩脚踏板，可是我明明记得我踩脚踏板的速度明明很快啊，所以蹬得快不一定速度就快，也不一定行驶的路程就远。那速度的快慢和路程的远近究竟是和什么有关呢？难道老师蹬一圈所走的距离和小朋友蹬一圈所走的距离不一样吗？（那我们就来探究自行车脚踏板蹬一圈，能走多远？）
     2.探究：一辆自行车，脚踏板蹬一圈，能走多远的方法。
     方案一：直接测量法。

（1）提前带领学生测量。

（2）用图片展示学生测量结果。

（3）请学生对测量结果进行分析。
（4）得出结论：相同型号的自行车，蹬一圈的路程测量的数据不一样，也就是有误差。

（5）设疑：还有其他方法得出自行车蹬一圈行驶的路程吗？
     方案二：计算法

1.明确自行车脚踏板蹬一圈所走的路程该如何计算。

（1）学生回答（预设）：蹬一圈的路程就是自行车的车轮转一圈。

（2）利用自行车模型进行活动（一）

利用手中的自行车模型，小组合作：1人扶车，1人蹬脚踏板，1人记录，1人观察。

①脚踏板蹬一圈，是车轮转动一圈吗？

②脚踏板蹬一圈是什么转动了一圈呢？

③车轮转动的圈数实际是谁转动的圈数？

（3）通过动手操作自行车的工作原理了解到：
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自行车蹬一圈  = 自行车的车轮的周长×车轮转动圈数

（自行车走的路程）
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问题的关键变成：求后齿轮转动的圈数。

（三）探究后齿轮转动圈数与其他要素之间的关系。

1.想要知道自行车蹬一圈后齿轮转动的圈数首先要明确前齿轮和后齿轮的关系。学生小组合作，利用齿轮模型进行探究。

2.活动（二）：探究后齿轮转动的圈数（利用齿轮链条模型）

请你利用齿轮模型，仔细观察：

（1）前齿轮转1圈，转过（    ）个齿；

同时后齿轮转（     ）圈，转过（     ）个齿。

（2）前齿轮转1个齿，后齿轮转（    ）个齿；

     前齿轮转2个齿，后齿轮转（    ）个齿；

     ……

（3）你发现自行车前齿轮和后齿轮的转过的总齿数有什么关系？后齿轮转动的圈数应该等于什么呢？

（4）根据学生探究引导学生得出结论：

前齿轮转动的总齿数=后齿轮转动的总齿数

前齿轮齿数×前齿轮转动圈数=后齿轮齿数×后齿轮转动圈数

前齿轮齿数×1=后齿轮齿数×后齿轮转动圈数
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3.明确前后齿轮的比例关系：前后齿轮转动的总齿数一定，后齿轮转的圈数和后齿轮数成反比例关系。

4.得出自行车蹬一圈所行驶的路程该如何计算。

自行车蹬一圈的路程就等于自行车车轮的周长乘自行车前齿轮与后齿轮的比值。

（四）回顾大输小的原因

1.利用开课情境回顾为什么老师的自行车那么大，车轮也大但是还没有小自行车骑得快呢？现在你能解释清楚了吗？

2.给出数据进行计算验证。

（1）车轮周长是180厘米，前齿轮有42个，后齿轮有28个。大自行车蹬一圈能走多远？蹬10圈呢？

（2）车轮周长是150厘米，前齿轮有32个，后齿轮有16个。小自行车蹬一圈能走多远？蹬10圈呢？

通过计算，我们弄明白了为什么老师骑大自行车会输的原因。

（五）变速自行车可以组合出多少种速度?

1.介绍老师骑的是变速自行车

（1）了解变速自行车结构。有2个前齿轮，6个后齿轮。

（2）根据这个结构，可以组合出多少种速度?(12种)

（分析问题,求解，并汇报）。

2.得到结论：前齿轮和后齿轮的比值越大，自行车蹬一圈行驶的路程就越远。

3.通过自行车蹬一圈行驶的路程远推测花费的力气会怎样？

4.情感态度升华：学习有时候像骑自行车一样，付出得越多，绝大多数情况下，所收获得也越多。

5.自行车运动员在进行公路赛的时候，有上坡、下坡、平路等路段，运动员在不同的路段应如何选择合适的前后轮既能省力又能跑得快呢？
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6.学生讨论，得出结论：前后齿轮比值最小的情况选择上坡，前后齿轮比值最大的情况选择平路，下坡时可以选择任何齿轮比。

（五）介绍自行车的演变历史

三、课堂总结，梳理提升：

在本节课的学习中，你有哪些收获?学生自由交流各自的收获、体会。希望同学们能用数学的眼光观察世界，认识世界。

板书设计：

自行车里的数学


前齿轮齿数×前齿轮转动圈数=后齿轮齿数×后齿轮转动圈数

后齿轮转动的圈数=
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部分课件展示：
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教学反思：

“自行车里的数学”这一课是六年级下册综合与实践的内容。《课标（2022）指出》，“综合实践是小学数学学习的重要领域，学生将在实际情境和真实问题中，运用数学和其他学科的知识与方法”，经历发现问题，提出问题、分析问题、解决问题的过程，感悟数学知识之间、数学与其他学科之间、数学与科学技术和社会生活之间的联系，积累活动经验，感悟思想方法，形成和发展模型意识、创新意识，提高解决实际问题的能力，形成和发展核心素养。

“自行车里的数学”是在“比例”之后安排的一个“综合与实践”活动，旨在让学生运用所学的圆、排列、组合、比例等知识解决实际问题。而综合与实践活动要突出“综合”，除各类知识间的综合联系外，还表现为学生的各种能力、各种方法、各种工具的综合运用。

“自行车里的数学”主要研究两个问题：普通自行车的速度与自行车内在结构的关系；变速自行车能变换出多少种速度。

我利用和学生比赛骑自行车导入教学，首先让学生猜一猜骑大自行车和骑小自行车，哪个会先到达终点？利用“反转”激发学生的好奇心，通过提问：“为什么小的自行车还比大自行车快”，从而引发学生的思考，自行车速度的快慢与自行车的大小无关，与什么有关呢？让学生思考并介绍自行车的构造，了解自行车的工作原理，通过自行车模型，进一步让学生感知自行车的构造及工作原理，然后让学生发现自行车的快慢是和车轮转动的圈数有关，车轮转动一周就是圆一周的周长，通过前测发现，测量车轮的周长有一定的误差，所以要转换思路，通过观察自行车的模型发现：车轮的转动又与齿轮有关，进而转化成研究齿轮之间的关系。

通过齿轮模型让学生观察大齿轮与小齿轮之间的关系，发现大齿轮转动一齿，小齿轮也转动一齿，大齿轮的齿数是小齿轮齿数的2倍，蹬一圈脚踏板，自行车就转动2周。进而发现：后齿轮转动圈数=前齿轮齿数×1÷后齿轮齿数。

在研究了前齿轮转动1圈的基础上，继续研究前齿轮转动2周、3周……的情况，引导学生发现：当链条的长度固定时，齿轮转动圈数和齿轮齿数成反比例关系。

解决问题就理清了思路，最后总结出：蹬一圈自行车走的距离=车轮的周长×（前齿轮：后齿轮的齿数）

学生经历“提出问题——分析问题——建立数学模型——求解——解释与应用”的问题解决的基本过程，在活动中通过现象发现本质，得到规律性的结论，为学生良好教学素养的形成起到了积极的推动作用。教学前如果给学生进行一定的前测，让学生课前去了解自行车的相关工作原理，那么可能对于整堂课的推进有更好的效果。
综合与实践活动对于数学学科发展具有独特的价值，有效开展综合与实践，有助于发展学生能力；有助于学生对数学的全面理解;有助于学生情感态度价值观的形成;有助于教师的发展;有助于课程的建设。这就需要我们教师不断研究，不断改进，逐步完善，做好落实，使实践活动真正促进学生的发展，使学生真正在实践中学有价值的数学，获得必需的数学，不同的学生在数学上得到不同的发展。让我们携手共进，领悟新课标的实质，为学生可持续发展打下坚实的基础。
自行车蹬一圈 =自行车的车轮的周长×后齿轮转动的圈数


（自行车走的路程）
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